Q11 * Mathematik m1 * 1. Klausur am 11.11.2016 * Gruppe A

1. Die Funktion f mit f(x) =

Xt —2x%+1

2x3 — 8x

soll untersucht werden.

a) Bestimmen Sie den Definitionsbereich und alle Nullstellen von f.
b) Untersuchen Sie f an den Definitionslucken.

C) Zeigen Sie, dass f fiir x — + 00 eine schréag liegende Asymptote besitzt und bestimmen
Sie die zugehorige Funktionsgleichung.

d) Kann einer der drei abgebildeten Graphen zur Funktion f gehdren?
Begrunden Sie, welche Graphen nicht in Frage kommen!
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2. Gegeben ist die Funktion f mit f(x) =
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a) Bestimmen Sie mit Hilfe des Differenzialquotienten die Steigung der Tangente an den
Graphen von f im Punkt P( X,/ f(Xo) ).

b) Bestimmen Sie die Gleichung der Geraden, die den Graphen von f im Punkt P(-1/...)

senkrecht schneidet.

3. Bestimmen Sie von der Funktion f mit

alle Hoch—, Tief — und Terrassenpunkte.

f(x) = 0,3x* —1,6x° + 2,4x?

Begrlinden Sie dabei geeignet, warum es sich um Hoch-, Tief- bzw. Terrassenpunkte handelt.

4. L6sen Sie diese Aufgabe auf dem Arbeitsblatt!

Aufgabe | 1a

o

2b 3

Punkte 4

Gutes Gelingen! G.R.
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1. Die Funktion f mit f(x) = w soll untersucht werden.
4x° —16X

a) Bestimmen Sie den Definitionsbereich und alle Nullstellen von f.
b) Untersuchen Sie f an den Definitionslicken.

C) Zeigen Sie, dass f fiir x — £ oo eine schrig liegende Asymptote besitzt und bestimmen
Sie die zugehorige Funktionsgleichung.

d) Kann einer der drei abgebildeten Graphen zur Funktion f gehoren?
Begrunden Sie, welche Graphen nicht in Frage kommen!
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a) Bestimmen Sie mit Hilfe des Differenzialquotienten die Steigung der Tangente an den
Graphenvon f im Punkt P( X,/ f(Xo) ).

2. Gegeben ist die Funktion f mit f(x) =

b) Bestimmen Sie die Gleichung der Geraden, die den Graphen von f im Punkt P(1/...)
senkrecht schneidet.

3. Bestimmen Sie von der Funktion f mit f(x) = 0,3x" + 1,6x° + 2,4x?

alle Hoch—, Tief — und Terrassenpunkte.
Begrunden Sie dabei geeignet, warum es sich um Hoch-, Tief- bzw. Terrassenpunkte handelt.

4. L6sen Sie diese Aufgabe auf dem Arbeitsblatt!

@;S Aufgabe | 1a b c d 2a 2b 3 4 >
Punkte 4 6 4 3 6 4 8 6 41

Gutes Gelingen! G.R.
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4. Das Bild zeigt den Graphen einer Funktion f. Tragen Sie mdglichst genau den Graphen
der zugehorigen Ableitungsfunktion f*(x) in das Bild ein!
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1.a) 2xX° =8x =0 < 2x-(X*—4) =0 < 2x-(x—-2)-(x+2) =0 also D =R\{0;-2; 2}

NSt.: f(x) =0 & x'—2x’+1=0 & (X*-1)°=0 < (x-1D*-(x+1)*=0
Doppelte Nullstellen bei x; =1 und bei x,= - 1.

. oxP =P+l 2-1)? 9
b) lim f(x) = lim *—=" "= _ |im (x—1) _n S
X2 xom2 22X =8X 5 22X (Xx=2)-(x+2)  —4-(-4)-(0)
. ] 4_2 2 1 ) 2_12 9
limf(x) = lim )(3# = lim (x ) =" "=+
x> 2 o 2X —8X 2 2°X(X=2)-(x+2) 4-(x0)-4
. ] 4_2 2 1 ] 2_12 1
limf(x) = lim 2=—"%"= _ |im (x-1) _ "ot
x5 0 x50 2x° - 8x X;OZ'X'(X_Z)'(X+2) 2(i0)(-2)2
1 2x*+1
) (xX*=2x"+1):(2x° =8xX) ==X + ———
) ) ) 2 2x° — 8x
—(x" - 4x? 2P+
(x = &) und wegen lim - _ 40

2x% +1 x>t 2x3 — 8X

1
ist damit y:Ex die Gleichung der schragliegenden Asymptote flir x — + oo .
d) Graph 2 scheidet aus, da f bei x, =0 einen Pol mit Vorzeichenwechsel hat.

Graph 3 scheidet aus, da f bei x3 =2 einen Pol mit VVorzeichenwechsel hat.
Graph 1 erfiillt alle Anforderungen an Asymptoten und Nullstellen und ist damit méglich.

4 4 4-3+2x,)—-4-(3+ 2x)
f(x) — f(x 3+2x 3+ 2X 3+ 2Xx)-(83+ 2X
2. a) Fix) = lim L T) o lim — ) D
><i>><U X_Xo x;xu X_XD X X, X_XO
12 + 8x, - 12 - 8x -8-(x = X,)

lim = lim =
wox, B+ 2X)- (3 +2X%,)-(X=X,) % (B+2x)-3+2x,)-(x-x,)

-8 -8 -8 -8
lim = = - also f'(X) = ——
wox, B+ 2X)-(3+2x)  (B+2x)-B+2x,) (B+2x) 3+ 2x)
4 1 (3-2° 1 1 .
b) f(-))=——=4und m=— =— =— also y=—x+1t und (-1/4) eingesetzt
3-21 f'(-1) -8 8 8
. 1 1 33 . . 1 33
liefert t=4---(-1)= 4+§ :E also lautet die Geradengleichung y:—x+§
8 8

3. f(X) =0,3x" - 1,6x>+ 2,4x> = F(X) =1,2x° - 4,8x* + 4,8x =1,2x-(x* — 4x+ 4)
f'(x) =1,2x-(x—2)* und f(x) =0 < x,=0und x, = 2 (doppelte Nullstelle von f")

X x<0 x=0 O<x< 2 X=2 2 <X
f(x) =1,2x-(x-2)° <0 0 >0 0 >0
G g | TPOITO) | e | TP@IN) | s

f(x) = 0,3x" + 1,6x° + 2,4x* und damit f(0) =0 und

f(2)=0,3-16 -1,6-8+2,4-4=4,8-12,8+9,6 =14,4 - 12,8 =16

Terrassenpunkt (2/1,6) und Tiefpunkt (0/0)
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1.a) 4x° —16x =0 < 4x- (X" —4) =0 < 4x-(x—2)-(x+2) =0 also D =R\{0;-2; 2}
NSt.: f(x) =0 & x'—2x’+1=0 & (X*-1)°=0 < (x-1D*-(x+1)*=0
Doppelte Nullstellen bei x; =1 und bei x,= - 1.

x'—2x*+1 (x> —1)° 9

b) lim f(x) = lim ———— = lim =" "=+ o0
x;—Z x;—z 4x _16X x;—Z 4X(X_2)(X+2) _8(_4)(i0)
4_2 2 1 2_1 2
limf(x) = lim 2—=%"= _ |im x - 1) T
x> 2 o AXT—16X o, 4-X-(X=2)-(Xx+2) 8-(+0)-4
N 2 _1y? 1
limf(x) = lim 2= "= _ jim (x - 1) _ "ot oo
x50 oo AXT—16X Lo 4-X-(X=2)-(x+2)  4-(£0)-(-2)-2

) , o 1 2x° + 1
¢) (X =2x"+1):(4x" —16X) = =X + ————
4 4x° — 16X

—(x" — 4x . X+
(x* = 4x%) 2x° +1

- und wegen lim ——— =+0
2x" +1 xoxe AXT — 16X

1
ist damit y=—x die Gleichung der schragliegenden Asymptote flir x — + oo .
4

d) Graph 1 scheidet aus, da f bei x, =0 einen Pol mit Vorzeichenwechsel hat.
Graph 3 scheidet aus, da f bei x3 =2 einen Pol mit VVorzeichenwechsel hat.
Graph 2 erfiillt alle Anforderungen an Asymptoten und Nullstellen und ist damit mdglich.

2 2 2-(L+3x,)—2-(1+3x)
2.a) f'(x,) = lim f(x) - f(x,) . 1+3x 1+3X, . (1+3x)-(1+3x,) _
>(:>xD X_XO x:)xD X_XO >(:>>(D X_XO
. 2 + 6x,— 2 —6X . -6-(x —x,)
lim = lim =
wox, L+ 3X)-(1+3X)-(X=X,) Sy @+3%x)-(1+3X,)-(Xx=X,)
lim —6 = —6 __ =6 —also f(x) = Lz
wox, @+3X)-(1+3x,) (@+3x,)-L+3x;) (@+3X) @+ 3x)
2
b) f(1) = 2 :2:1 und m=—,i:—i =E=§ also y=§x+t ;(1/1) eingesetzt
1+31 4 2 '@ -6 6 3 3 2
liefert t:l_§:ﬂ:_5 also lautet die Geradengleichung yzgx—E
2 3 6 6 3 6

3. f(X) =0,3x" +1,6x>+ 2,4x> = f(X) =1,2x>+ 4,8x° + 4,8x =1,2x- (X" + 4x+ 4)
f'(x) =1,2x-(x+2)* und f(x) =0 < x,=0und x, = -2 (doppelte Nullstelle von ")

X X<—2 X=-2 —2<x<0 X=0 0<x
f(x) =12x-(x+2)° <0 0 <0 0 50
G T | TPC2IT(2) | Thean [ TIP(I0) | Mmeed”

f(x) = 0,3x" +1,6x° + 2,4x* und damit f(0) =0 und
f(-2)=0,3-16 -1,6-8+2,4-4=4,8-12,8+9,6 =14,4 - 12,8 =1,6
Terrassenpunkt (—2/1,6) und Tiefpunkt (0/0)
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